Klasa VI
IMig 1 NAZWISKO ... e e
PLAZY
1. Z wymienionych nizej organizmow wybierz ptazy i podziel je na bezogonowe 1 ogoniaste wpisujac w
wyznaczone miejsca tylko cyfry. Podkresl nazwy ptazéw chronionych w Polsce

1. Traszka, 2. Zaba trawna,
3. Krokodyl nilowy, 4. Salamandra plamista,
5. Kumak nizinny, 6. Zaskroniec,
7. Rzekotka drzewna, 8. Ropucha szara,
9. Zotw blotny
a) plazy ogoniaste...............ocooiiiiiiinnnn. b) ptazy bezogonowe .................ooeiiiinnl.

2. Do podanych wyjasnien dopisz nazwy poje¢ zwigzanych z rozmnazaniem ptazow

a) Podzial na samice iSamea .............oooviviiiiiiiiiiiiiina,

b) Rozwoj zarodka w jaju poza organizmem matki ................cooooiiiiiiiiiiiiin...

C) Jajaplazdw .........ooooiiiiiiii

d) Potaczenie komorki jajowej z plemnikiem w wodzie, poza organizmem SamicCy ...................cceueee.
€) Larwy plazOw .......coooviiiiiiiii

f) Rozwdj, w ktorym wystepuje postac larwalna ................ocooiiiiiiiiiiiiiiiana

3. Uzupetnij zdania
Wymiana gazowa zab zachodzi przez ..........cccceeevveeevvenveecieennnenns 0] ;72O .Temperatura ciata

ptazow zalezy od temperatury otoczenia, co oznacza , Ze plazy sg ZWICTZEtami .........ccceevevveerveeerieeenieeeneennns .

Samice ptazow sktadajg jaja, czyli .......ccooceveeieieieiiiennn, , W STOdOWISKU ..o, .Zjaja
Wydostaja Si€ ....cceeveeeiieeieeiieeeene , zwane kijanka, ktora przechodzi przeobrazenia, dlatego rozwoj zaby jest
TOZWOJCIM .. .eeveeireeereeenerreeenreennneeennnes .

4. Podczas zimy plazy zapadaja w odretwienie.
Wskaz poprawne wytlumaczenie tego zjawiska.

A. Plazy s3 zmiennocieplne, temperatura ich ciala jest zblizona do temperatury otoczenia. Procesy zyciowe
zachodza z jednakowg intensywnoscia niezaleznie od warunkow.

B. Ptazy sg zmiennocieplne, temperatura ich ciata jest zblizona do temperatury otoczenia. Spowolnienie procesow
zyciowych pozwala przetrwa¢ w niekorzystnych warunkach.

C. Ptazy sa zmiennocieplne, temperatura ich ciata jest stata. Przyspieszenie procesow zyciowych pozwala
przetrwaé w niekorzystnych warunkach.

D. Plazy sg statocieplne, majg stalg temperature ciata. Procesy zyciowe zachodza z jednakowg intensywnoscia
niezaleznie od warunkow.



5. Uzupetnij tabelg wpisujac odpowiednie cyfry

1. cialo pokryte Sluzem, 2. blona plawna miedzy palcami, 3. cztery konczyny,
4. powieka, 5. oddychanie za pomoca pluc, 6. oplywowy ksztalt ciala, 7. rozwo6j w wodzie

Przystosowanie ptazow do zycia w wodzie Przystosowanie ptazéw do zycia na ladzie

6. Przyporzadkuj elementy budowy ptaza z funkcja, jaka petni

a) brak szyi ........... 1. utatwia poruszanie w wodzie
b) cztery konczyny, z ktérych

tylne sg bardziej umigsnione ....... 2. oddychanie tlenem atmosferycznym

c)pluca ....... 3. nadaje optywowy ksztatt

d) btona ptawna ....... 4. sprawnie porusza si¢ po ladzie

e) powieka ....... 5. chroni oko przed wyschnigciem i uszkodzeniem

mechanicznym

7. Dokoncz ponizsze zdania. Wskaz litery przyporzadkowane odpowiednim wyrazeniom, tak aby uzyskane
informacje byty prawdziwe.
1. Ptazy sg niezdolne do kontrolowania temperatury ciata, zatem naleza do grupy organizmow

a) statocieplnych b) zmiennocieplnych

2. Najwiecej gatunkow ptazow zyje w okolicach

a) zwrotnikow b) rownika
3. Doroste zaby sa drapieznikami, a pokarm zdobywaja

a) na ladzie b) w wodzie

4. Naga 1 pokryta wydzieling gruczotow sluzowych skora ptazow bierze udziat w

a) pobieraniu tlenu b) usuwaniu nadmiaru tlenu

8. Ponizej podano informacje dotyczace rozmnazania si¢ i rozwoju ptazow. Niektore z nich sg btedne.

Zaznacz wszystkie poprawne informacje.

A. Rozmnazanie si¢ ptazow jest zwigzane ze Srodowiskiem wodnym. B. Samica ptaza sktada do wody ikre.
C. U ptazéw w rozwoju zarodkowym wystepuja blony ptodowe. D. Plazy przechodzg rozwoj ztozony.
E. Kijanki wylegaja si¢ z zaptodnionych jaj. F. Kijanki oddychaja za pomoca ptuc.

9. Podpisz stadia rozwojowe zaby. Nastepnie uporzadkuj je — wpisz w kwadraty kolejne numery od 1 do 4.
Numerem 1 oznacz osobnika dorostego.




